

DIARIO DE SANTIAGO

DEL MARTES 4 DE OCTUBRE DE 1808.

Los papeles Ingleses y franceses convienen en que hubo una gran revolucion en Constantinopla. Entre las varias relaciones de este gran suceso, preferimos la siguiente.

Constantinopla 8 de Agosto.

Esta Ciudad ha sido estos dias pasados el teatro de una nueva revolucion, y la Turquía ha mudado de Soberano. Mustafá Bairactar, Baxá de Ruschuk que mandaba las fuerzas Otomanas á orillas del Danubio, fué el autor de tan impensado trastorno. Este Baxá pasó rapidamente con parte de su ejército á Andrinopoli á juntarse con el Gran-Visir con quien estaba enemistado, pasando juntos hácia Constantinopla, cerca de cuyos muros plantó su campo, pretextando que su fin era conocer su nuevo Soberano y rendirle sus homenajes; pero antes de esto ya fué asesinado por gentes desconocidas el Comandante de las fortalezas del Bosforo, y despues el Agá de los Genizaros. Mustafá Bairactar tambien depusiera al Mufti y á los Ulemas partidarios de este, nombrando otro Mufti, con cuyas mudanzas manifestó una gran confianza el Sultan en Mustafá Bairactar. Pero el 28 de Julio se vió á este Baxá entrar en Constantinopla al frente de 80 hombres, juntar el Mufti, los Ulemas, los Ministros, y pronunciar la deposicion del Sultan Mustafá, pidiendo la persona del Sultan Selim depuesto. Habiendole negado lo que pedia, monta á caballo y al frente de sus ministros y tropas marcha hácia el Serrallo. Cierran las puertas de este, y luego vuelven á abrirlas para en-

regar el cadáver de Selim degollado á los que le pedian. Mustafá Bairactár prodigó á este cadáver todas las demostraciones del mayor afecto y sentimiento. El Sultan Mustafá fué depuesto, y su hermano Máhamut, primo de Selim fue proclamado por gran Señor, pasando el viernes siguiente á la mezquita con grandes aclamaciones del público. Fué depuesto el Gran-Visir, y Mustafá Bairactar no quiso aceptar este empleo, aunque se encargó de eligirle. Nota: algunos aseguran que esta revolucion será favorable á los Ingleses.

Para que se conozca como mienten los papeles franceses, corejese el capitulo siguiente con lo que sabemos de oficio.

Altona 9 de Agosto.

La guardia de Infanteria Española de S. A. S. el Principe de Pontecorvo, sacada de los Regimientos de Zamora y la Princesa, ha prestado el juramento de fidelidad á la nueva constitucion de España y al Rey Josef.

El Regimiento de caballeria Española del Rey ha solicitado de S. A. S. el honor de suministrar un destacamento para su guardia de á caballo: S. A. accedió con gusto á esta solicitud, *quizá por que á estos valientes los llabran forzado á ello para tenerlos á la vista.*

En Fionia, despues de haber prestado el juramento, los oficiales Españoles, Daneses y franceses, se reunieron en un banquete: se hicieron varios brindis entre los que se han distinguido los siguientes: al feliz reinado del gran Napoleon; *aquí les faltó poner LADRON.*

Al Rey Josef digno hermano del Augusto &c.; *como si nuestros oficiales que arden en vivos deseos de vengar tantos ultrages como han recibido de los franceses, establecen para brindar á la salud de unos picaros, inmorales y despergoados despreciadores de todo lo que sea Español.*

Escriben de Jutlandia que en el acto de prestar el juramento las tropas Españolas, ha sido general el entusiasmo (*hácia Fernando y su amada patria.*) Los Regimien-

ros
cerc
ese
vini
tiro

El
pel
do
das
cio
rió
no
bli
Pa

al
cu

cr

L

ta

ce

vi

ti

g

b

n

f

e

f

c

ros del Rey; Zamora &c. manifestaron el amor mas sincero á su nuevo Soberano. *En esto no se engañan los franceses, por que manifestaron su patriotismo en terminos que vinieron á las manos con los franceses, habiendo sido pre-
sto desarmar algunas tropas Españolas no embarcadas.*

Vitoria 6 de Setiembre.

El Sr. D. Josef está representando muy á lo vivo el papel de un Rey de comedia. Este Rey profugo y perseguido es tan mentecato que está dando empleos y embaxadas como si estuviera proclamado Rey por toda la Nación. Al Duque de Frias le nombró embaxador ordinario cerca del Emperador de los franceses. Tambien está nombrado embaxador para Viena; pero aun no se há publicado, lo que prueba mas que nada que las Cortes de Paris y Viena no estan muy acordes.

El Mariscal Ney pasó por esta Ciudad y se dirigió al Cuartel general para tomar el mando de uno de los cuerpos del ejército.

El mismo Rey tambien dió la Comisaría general de cruzada y la Colección de Espolios á D. Juan Antonio Llorente, Los Obispos de Santander y Orense, sin estar vacantes, á Duro y Estala. ¡Que buen Rey Católico! con estas y otras fechorías nos dá una prueba nada equívoca de que la Religion en España va á tomar un vuelo increíble. ¡O perversos franceses quanto ultrajais la Religion de Jesucristo! Tanto mas sois unos criminales, quanto baxo principios especiosos intentais seducir á la parte menos instruida del pueblo Español con la misma Religion, para que se avancen á destrózar los altares y despreciar el Dios que adoran, y que tanto mal os hacen en la España religiosa y al paso culta. El culto no está reñido con la sabiduría.

Vigo 27 de Setiembre.

Amigo mio: ya contemplo á Vmd. instruido en todos los por menores relativos á las batallas de los franceses con el ejército combinado, y á sus resultados: voy á no-

ticiar á Vmd. un ardid de que se valieron los Ingleses en la batalla que presentaron ultimamente á los franceses: en lo mejor de la refriega arrojaron en el campo frances una infinidad de cohetes de tan extraordinaria luz y efecto que los franceses se quedaban hechos unos bobos y sin saber á que atender. Tambien participo á Vmd. que los Ingleses no usan de mecha para los cañones, sino de llaves, medio sumamente expedito.

Coruña 1.º de Octubre.

Tenemos á la vista un Convoy Ingles que trae nuestras tropas del Norte al mando del Sr. Marques de la Romana. El número de estas tropas llega á 90 hombres. Es regular pasen á unirse con las que tenemos al frente de nuestros enemigos. Tambien sabemos que llegarán muy pronto 300 hombres de tropa Inglesa para igual efecto.

Ayer á la noche llegó un posta al embiado Ingles con la noticia de que la Soberana Junta Central abriera ya sus sesiones (*).

Benavente 1.º de Octubre.

El conductor acaba de confirmarnos que el ejército frances padeció una derrota completa por los ejércitos de los Señores Blake y Castaños, habiendoles muerto de 14 á 1500 hombres, y hecho prisioneros hasta 500 incluso en estos el General Bessieres.

NOTA. Aunque el número de muertos parece exâgerado, y la noticia de un conductor no merece mucho asenso; en el hecho de que varias personas de distincion de este pueblo de Santiago acaban de recibir noticias muy semejantes, variando algo en el número de muertos y prisioneros, de diferentes puntos de Castilla la vieja, podemos creer con algun fundamento que los franceses han recibido descalabro muy grande.

(*). Es muy cierto quanto hemos comunicado en el capitulo de Santiago del Diario del Domingo 2 del corriente.